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20 Matematika

O STEVILIH 11...1

V zapisu stevil
O 1 1y W 1 | R s (R, (R (1)

nastopa le stevka 1. (Osnova je deset.) Ogledali si bomo dve njihovi
lastnosti. Znak .J,, naj pomeni stevilo oblike (1) z n enkami, npr. J; =
=1111111.

Prva lastnost se tice deliteljev stevil oblike (1). Vsa so liha, zato niso
deljiva z 2; pa tudi s 5 ne, saj se ne koncujejo na 0 ali 5. Za delitelje
pridejo tako v postev le tevila tuja 10. In zanimivost:

A. Vsako stevilo, ki je tuje 10, je med delitelji stevil oblike (1).
Prepricajmo se!
Naj bo n naravno stevilo, vecje od 1 in tuje 10. Poglejmo Stevila
']1! JZ: JSs'“g Jﬂ.1 J'u,+l- (2)

Po delitvi z n jih lahko zapiSemo

Jh=kintr, Jo=kmn+ra,..., Jn=kyn+ry, Jor1 = knpan+rare .

(3)
Kvocienti kj, ko, ..., k. kne1 so nenegativna cela Stevila, ostanki
7179, Ty, Ty iMajo vrednosti med Stevili

0, 1, & m—1, (4)

Stevil (2) je n + 1, ostankov (4) je moznih le n. Zato morata vsaj dva
ostanka v (3) imeti isto vrednost. Naj bo npr.

ri=ry; 1<s<t<n+l, (5)
torej sledi
Jy—Js = (ks — ks)n.
Po drugi strani velja
Ty —dy=10° 5.
Sledi
(ke — ko)n=10° - J;_, . (6)

Po privzetku je n tuj Stevilu 10. Zato (6) pove, da n deli J;_,. Toda to
je eno od stevil Jy,J5,...,J,, sa) je 1 £t — s < n zaradi (5). Trditev A
je dognana.
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Ugotovitev A velja seveda posebej za vsako prastevilo, razli¢no od 2
in 5. To pomeni, da se med prafaktorji stevil (1) nahajajo vsa prastevila
razen 2 in 5.

Prastevilski razcep zagetnih stevil iz (1) navaja preglednica:

Jp = 11=11

Js = 111=3-37

Jy= 1111 =11-101

Js = 11111 =41.271

Jg = 111111 =3-7-11-13-37 (7)
Jr= 1111111 =239 - 4649

Js= 11111111 =11-73-101-137

Jo= 111111111 = 32.37. 333667
Jio= 1111111111 = 11-41-271-9091

Videli smo, da je pri n tujem 10 vsaj eno od stevil Jy,Ja,...,J,
deljivo z n. Najmanjsi indeks, za katerega to velja, zaznamujemo s e(n).
Iz prvih treh vrstic v (7) izhaja, da 101 ni delitelj za J, = 1, Ja, J3, pac
pa 101 deli J4. Zato je ¢(101) = 4.

Ker je med stevili Jy, Ja,...,J, vsaj eno, ki je deljivo z n, je izpol-
njena ocena

e(n) <n. (8)

S pomoéjo (7) sestavimo preglednico &tevil e(n) zan, 1 <n <41, ki
so tuja 10; kjer ¢(n) iz (7) ni razviden, je postavljen vprasaj:

c(3)=3 c(13) =6 c(23) =7 c(33) =6
(7)) =6 c(17) =17 e(27) =7 c(37) =3 ©)
c(9)=9 c(19) =7 c(29) =17 c(39) =6
c(11) =2 c(21) =6 e(31) =7 e(41) =5
Pri vprasajih lahko z raé¢unom preverimo, da je:
¢(17) = 16 c(23) = 22 ¢(29) = 28 (10)

c(19) =18  e(27) =27  ¢(31)=15
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Ker je zaradi (9) in (10)
c3)=3 ¢(9)=9 ¢27) =27,

ocene (8) ne moremo izboljsati. V podrobnejsi opis, kako je ¢(n) odvisen
od n, se ne bomo spuscali.
Obrnimo se k drugi lastnosti stevil (1).

Naslonili se bomo na znano dejstvo: Ce je naravno stevilo a vecje od

1 in tuje 10, je decimalni zapis za % ¢isto periodicen. Npr. % = 0,3 in

dolzina (osnovne) periode je ena; I:ﬁ = 0,0099 in dolzina periode je stiri.
V nadaljujem naj bo g prastevilo, veéje od tri. Ce je p tdko prastevilo,

da ima % dolzino periode enako g, je

1 e e

520,0162...6,} (11)
in 8tevke ¢1,e3,..., ¢4 50 vzete med vrednostmi 0,1,2,...,9. Ker ima %
periodo dolzine ena, dolZzina periode v (11) pa je ¢ > 5, je p # 3. Ce %

mnozimo z 107 in nato odstejemo i, dobimo iz (11)

109 — 1
=c¢ 1077 e 10972 . F .
P

Ce oznacimo naravno stevilo na desni z b, je
107 —1=10bp
in zaradi 10?7 — 1 = 9.J, tudi
9J, =bp.

Dobljena enakost pove, da p deli 9.J,; potem pa p deli J,, saj za prastevilo
p velja p # 3.

Tako smo ugotovili: Vsako prastevilo p, pri katerem je dolzina periode
Stevila ;; enaka prastevilu g > 5, je faktor v J;. Z nekaj ve¢ priprave je
mogoce dognati: Ce je ¢ prastevilo nad tri in prastevilo p faktor v J,, je
dolzina periode stevila —:; enaka q.

7 drugimi besedami:

B. Ce je prastevilo q vecje od tri, se prastevila p. za katera ima 1 dolzino
periode q, natanéno ujemajo s prafaktorji stevila J,.
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Vzemimo kot zgled ¢ = 5. 1z (7) vidimo, da je J; produkt prafaktor-
jev 41 in 271. Velja

1 -

— =0,

i 02439

1 .
— = 0,00369
271 g

in stevili ?ilf’ 5.}.—1 imata res dolzino periode enako pet; po trditvi B sta 41,
271 edini prastevili p, za kateri ima i dolzino periode pet.

Opomba. Kadar n ni prastevilo, nastopajo v J,, tudi prafaktorji p, pri
katerih je dolzina periode stevila xlv manjsa od n. Po (7) ima Jg prafaktorje
11, 73, 101, 137. Tu je

1 _
— = 0,09
11
: = 0,0099
1

iB = 0,01369863

L _ o oroe0er
137

in pojavljajo se periode dolzin 2, 4 in 8.
Naloge.

1. Pokazi, da za n > 2 velja JL" =0,0...09 z dolzino periode n.

2. Ce je n sestavljeno stevilo, n = ab, 1 < a < b < n, je J,, deljivz J,
in Jy; torej tudi z najmanjsim skupnim veckratnikom stevil J,, in Jj,.

3. Stevilo J, je prastevilo kvecjemu tedaj, ko je n prastevilo. (Pri

n < 113 se to zgodi le za n = 2,19, 23.)

Prepricaj se, da je ¢(17) = 16.

5. Z indukcijo dozeni, da je ¢(37) =37, j = 1,2,3,....

-
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